

Роль финансово-промышленных групп в инновационном инвестировании стран с переходной экономикой.

В период становления рыночных методов хозяйствования инвестиционный процесс претерпевает существенные изменения. Меняется роль государства, которое из органа планового распределения государственных средств между отраслями промышленности превращается в орган, регулирующий процессы инвестирования в основном на законодательном уровне. Центр тяжести накопления и интеграции капитала смещается главным образом в корпоративный сектор, который составляет основу сегодняшней экономики. Практически неограниченные возможности корпоратизации, главная суть которой – в объединении усилий без потери автономности, в отделении собственности от управления, обусловили появление множества интегрированных образований, активно использующих на деле новые свойства и преимущества корпоративных структур. Аналогом таких структур для стран с переходной экономикой, в том числе и для России, явились финансово-промышленные группы (ФПГ). Они могли обеспечить, например, свой экономический рост даже в кризисное время промышленного спада, осуществлять реализацию крупномасштабных инвестиционных программ, укреплять и восстанавливать кооперационные связи. Хорошо проявили себя такие структуры и в создании условий для повышения устойчивости экономики каждого отдельного региона, преодоления социально – экономических противоречий регионального развития. На сегодня иная альтернатива эффективной интеграции региональных хозяйственных комплексов ряд ли существует.

Мировой опыт убедительно свидетельствует, что эффективное развитие ключевых сфер экономики путем концентрации усилий на потенциальных направлениях «прорыва» и точках роста» промышленности под силу лишь крупным структурам корпоративного типа с высоким консолидированным потенциалом. Действительно, именно крупное производство формирует в современной экономике спрос и предложение на рынке, осуществляет крупные инвестиции в промышленность и НИОКР. Именно ФПГ становятся форпостом научно-технического прогресса, оплотом и стержнем развитой национальной экономики. Важной тенденцией инвестиционной деятельности ФПГ стала большая степень инновационности, которая оказала существенное влияние на природу самих корпораций. Приоритетным становится принцип: «Инвестиции без инноваций не имеют смысла, поскольку закрепляют технологическую отсталость и не обеспечивают конкурентоспособность выпускаемой продукции». Для стран с переходной экономикой в современных условиях обеспечение технологической безопасности должно стать первостепенной задачей, поэтому, на мой взгляд, стимулирование инновационной деятельности ФПГ необходимо сделать программой государственной важности. Однако до настоящего времени каких-либо действенных мер в этом направлении сделано не было. Хотя, государство в странах с переходной экономикой, должно принимать активное участие, основанное на триединстве следующих постулатов:

- 1) научные знания есть ключ в будущее;
- 2) технологии суть экономического роста;
- 3) ответственность правительства заключается в поощрении науки и технологий.

На современном этапе можно лишь прогнозировать возможности развития стран с переходной экономикой.

Первый сценарий (оптимистический) предусматривает технологический прорыв страны в ряде наукоемких отраслей на основе усиления инновационной активности корпораций, ориентированных на платежеспособный спрос; приоритетной поддержки государством фундаментальной науки, образования ограниченного числа технологий преимущественно оборонного значения и экономически значимых для государства.

Второй сценарий (пессимистический) предполагает углубление негативных тенденций в научной и технологической сфере государства, т.е. деградацию академической и прикладной науки, снижение стандартов среднего и высшего образования, потерю кадрового

потенциала, снижение финансирования НИОКР и, как следствие, невозможность перехода к наиболее перспективной модели экономического роста – инновационной, наукоемкой.

Третий сценарий (промежуточный) заключается в анклавном развитии ряда сегментов научно – технической сферы, получивших поддержку государства, при деградации остальных отраслей экономики страны.

На мой взгляд, для стран с переходной экономикой наиболее вероятными являются пессимистический и промежуточный варианты. Для дальнейшего развития им необходимо ориентироваться на промежуточный вариант. Для этого нужно найти конкурентные преимущества страны, например, большие запасы сырья, развитость добывающих отраслей, емкость внутреннего рынка, определить отрасли с высокой конкурентной позицией, сосредоточиться сейчас на ограниченном числе направлений научно-технического прогресса, необходимых в первую очередь для обновления производства продукции, конкурентоспособной на мировых рынках. Существует точка зрения, что реально конкурентоспособных макротехнологий может быть семь-восемь, по которым страна может выступить на мировом рынке высокотехнологичной продукцией. На сегодняшний день только крупные корпоративные структуры, представленные в виде ФПГ, заполняющие нишу мезоуровня экономики, в состоянии сдвинуть с мертвой точки решение задач инновационного порядка: внедрение, опытное апробирование новейших технических и технологических решений, их внедрение и доведение до массового производства. Эти затраты способны осуществить ФПГ, которые имеют высокую степень концентрации квалифицированной рабочей силы и достаточные объемы финансирования (затраты на последней стадии внедрения и тиражирования новой продукции по сравнению с начальными стадиями получения в результате осуществленных НИОКР новшеств, изготовления опытного образца отличаются друг от друга на порядок в соотношении 1:100:1000) .Для решения, без преувеличения исторической задачи по превращению ФПГ в локомотив устойчивого экономического роста страны, гаранта ее достойного места в мировом сообществе, необходимы политическая воля и целенаправленная, рассчитанная на перспективу поддержка государства. Пока же с его стороны в большинстве стран с переходной экономикой, наблюдается явная недооценка роли такого рода структур в экономической стратегии развития страны.